

# EL BIEN PÚBLICO

Año XXVII. Núm. 7.571

EDICION DE LA MAÑANA

Mahon, Martes, 28 de Junio de 1898

## ASUNTO DEL DIA

Sobrados de razon, sin duda alguna, y comprendiendo que seguir prestando-se dócilmente á los atropellos incalificables de los Estados Unidos era la pérdida de nuestro imperio colonial y la deshonra de la patria, todos, quién más, quién menos, respiramos con íntima satisfacción al conocer el término de aquella serie de vergüenzas y debilidades que tan mal se avenían con nuestro orgullo, y que al fin y á la postre no lograron el único resultado que se proponían, la paz, por la cual habíamos hecho el sacrificio de nuestro derecho.

En los primeros días de la guerra se hace patente el desbarajuste que reina en la gran república enemiga; sus dificultades para organizar tropas expedicionarias coméntase con tal exageración, que algunos dan poco menos que por fracasado al enemigo y nos asegura una fácil victoria que desdichadamente no puede basarse en un tan equivocado como buen deseo. Así las cosas, llega el desastre de Cavite, que produce una dolorosa sacudida en la opinion, que no se explica el por qué de haber confiado á unos barcos viejos é inservibles la defensa del codiciado Archipiélago.

Los lamentos por el terrible golpe que costó el sacrificio inútil de unos cuantos bravos y distinguidos hijos de la patria, van poco á poco amortiguándose, siendo reemplazados con la engañosa esperanza de que los Estados Unidos no hablan de dar en Filipinas un paso más, opinion robustecida por la favorable actitud en que nos presentaban al elemento indígena, en cuyas manos estaban indudablemente los éxitos ó las desdichas, y en este engaño hemos permanecido todos hasta que el desconsolador y justificado pesimismo que se escapa de los telegramas del infortunado general Augustí, han venido á presentarnos en toda su terrible desnudez el estado de aquellas islas, que nos disputa un enemigo superior y para el cual todos los caminos son buenos con tal de que conduzcan al fin que persiguen.

Estas amarguras están enfrente compensadas por el favorable aspecto que para las armas españolas presenta la cuestion en Cuba y Puerto Rico, último refugio donde puede acogerse nuestra esperanza, harto débil después de las inesperadas catástrofes que han colocado en el mayor peligro el Archipiélago.

Las gentes que tan tarde se han convencido de la pobreza de nuestros medios en relacion con los del enemigo, y que olvidan acaso que el honor y sólo el honor nos llevó á aceptar la guerra antes que prestarnos al despojo sin gloria, vuelven los ojos á la paz y piden con angustia que se vaya á ella cuanto antes, no comprendiendo que por tristes que puedan ser las consecuencias de prolongar la lucha habian de ser mono-

res que las que tendríamos que soportar de acudir en demanda de una paz que se acordaría en las peores circunstancias para nosotros y que habia de deshonrarnos sin beneficio alguno positivo.

Queremos la paz, pero la paz con honra y sin sacrificios superiores á nuestras fuerzas; queremos la paz digna de España.

## DIFICULTADES PARA TOMAR A SANTIAGO

Un hijo de Santiago de Cuba que ha llegado á Madrid, hablando de las fortificaciones naturales y artificiales que rodean á aquella ciudad y le hacen inexpugnable, ha dicho:

«El mismo día de mi salida, 30 de abril, se descargaron 12.000 sacos de harina.

Después han entrado otros barcos con víveres y por esto entiendo que no hay cuidado por las subsistencias, punto este capitalismo, tratándose de Santiago de Cuba, donde es difícil que lleguen provisiones.

Cerrado el puerto por el bloqueo de los barcos enemigos, no hay mas remedio que llevarlas por el interior, y para esto se necesitaria mucho tiempo y mucha fuerza, pues lo mismo de Guantánamo que desde Manzanillo es grande la distancia, difficilísima el camino y casi imposible en este tiempo de lluvias, para grandes convoyes.

El mismo día en que cesaron los trabajos en las minas, fué ocupada esta zona por la tropa y empezaron las obras para reforzar las fortificaciones que ya hicieron en 1897 los batallones de Cuba y Valladolid.

Yo creo que los americanos pueden sufrir un gran descalabro en Santiago de Cuba, si logran desembarcar, no sólo por la resistencia de nuestro ejército, sino por los efectos del clima.

Según los despachos, han escogido para desembarcar el Sargidero de Baltiquiri, cerca de Aguadores, y en esto revelan conocer lo que pasa en tierra, porque es el más abrigado y tiene mejores condiciones para el hecho material de desembarco cerca del puesto; pero ignoran, por lo visto, que por razon del clima corren riesgo de inutilizarse muy pronto.

Se padece allí una enfermedad que se llama «fiebre de Sigua», que ni los mismos naturales la resisten, fiebre que ha costado la vida á muchos pobres mineros á pesar del cuidado con que se les atendía en los hospitales montados en el poblado de Siboney, donde tenían sus talleres las principales empresas.

A la salida de este amigo nuestro, habia en Saatiago de Cuba y en los destacamentos de defensa de las tomas que dominan la poblacion unos 12.000 hombres de ejército, 2.300 voluntarios y guerrillas montadas; hoy, reconcentradas fuerzas del interior, calcula que

hay un ejército considerable, además de que los habitantes útiles de Santiago se armarán en caso necesario para defenderse hasta perder la vida.

Los que allí eran insurrectos ó simpatizaban con ellos y estaban en condiciones de pelear, ya se fueron á la manigua; los que no estaban para luchar han salido de la isla; queda, pues, allí un elemento peninsular ó cubano dispuesto á todo.

Me preocupa que mi pueblo haya sido escogido como blanco de los americanos para darle la celebridad que está adquiriendo; pero estoy seguro de que necesitan un ejército de 50.000 hombres para intentar por tierra algo serio contra la capital, y dejar allí mucha carne.

Las fortificaciones de la costa se habian reforzado; pero después de mi salida se ha trabajado con ahinco en toda clase de defensas, aunque siempre serán las mejores las que ofrecen la Naturaleza.

Cordilleras agrestes, sin más carretera que la que va á la Virgen del Cobre, y sin más caminos que los mineros, que es de suponer estén tomadas, y el ferrocarril de Sabanilla perfectamente defendido.

Un ejército de ataque tendria que escalar las montañas ó forzar el paso por desfiladeros peligrosísimos.

Ya ha empezado á llover, y cualquiera se mueve por allí.

Estas impresiones satisfactorias, que aclaran muchos puntos oscuros del problema, hacen que tengamos confianza, si, como creemos, hay abundancia de municiones para toda clase de guerras.

## LA COMUNION DEL REY

Madrid 23.

El solemne acto de administrar al joven monarca los Santos Sacramentos de la Comunión y Confirmación se ha celebrado esta mañana en la capilla del regio Alcázar.

Por haberlo dispuesto así S. M. la Reina Regente, el acto ha sido privado.

Han asistido al mismo todos los ministros excepto el señor Sagasta.

La capilla regia se hallaba suntuosamente adornada.

Don Alfonso XIII vestia uniforme de cadete ostentando el collar del Toison de Oro.

El monarca se hallaba en primera línea arrodillado en un reclinatorio.

Detrás del Rey figuraban en primer término su augusta madre y SS. AA las infantas.

Después el duque de Sotomayor, condesa de Sástago, duque de Medina Sidonia, general Correa, jefe del cuarto militar, conde de Sepúlveda, gentiles hombres, grandes de España, los ministros y alto personal palatino, todos de gran uniforme.

Asistían también los marqueses de la Romana y Comillas.

Han asistido varios prelados, entre ellos el arzobispo de Valladolid y los obispos de Granada y Madrid Alcalá.

Ha oficiado el obispo de Sion.

La plática del ilustre Prelado ha resultado elocuente y conmovedora.

Ha dicho que por medio de tan importante acto el monarca pasaba ante Dios de su edad menor á la mayor, dejando tras sí una cuna llena de luto.

Ha aludido á las difíciles circunstancias porque la patria atraviesa y terminó haciendo votos porque el cielo otorgue á esta noble patria días de gloria bajo el reinado del augusto sucesor del glorioso monarca don Alfonso XII.

## HABANA

Habana 22.

En la Capitanía general se espera de un momento á otro el despacho del general Linares, con el parte detallado de los combates librados en Guantánamo.

Como trascurren días sin noticias oficiales de esos sucesos, conocidos sólo por las referencias americanas, estas autoridades pidieron informes á los consules españoles en los países limítrofes.

De las contestaciones de estos consules resulta confirmado que los yanquis que desembarcaron en la Caimanera (Guantánamo), han tenido en los combates de los últimos días, centenas de bajas.

Ha regresado de su excursion á las Villas el general Pando.

Dice que las zonas de cultivo están muy atendidas y en prosperidad tal, que en breve podrán abastecer á toda la Isla.

En prevision de lo que pueda acontecer en el porvenir, el gobernador militar de esta plaza, general Arolas, sigue dedicando preferente atencion al problema de las subsistencias.

A los bandos importantes sobre mercancías y precios de los artículos, hay que añadir otro que hizo público ayer, en el cual se dispone que se proceda á limpiar con el mayor esmero todos los algibes, tanto de las fortalezas como los de las casas particulares, y se llenen de agua potable.

Esta disposicion es objeto de merecidos aplausos.

A su vez, la Junta central creada para preveair y atender á las necesidades de la poblacion, acordó, en reunion celebrada ayer, hacer un llamamiento á la caridad y establecer cocinas económicas á fin de que reparta gratuitamente raciones diarias á los habitantes que se hallen sin trabajo y á los enfermos pobres.

Para allegar recursos con tan humanitario objeto, se celebrará un gran festival, y se espera que produzca grandes rendimientos.

Se ha prohibido en absoluto publi-

car noticias que se refieran directa ó indirectamente á la entrada y salida de barcos con víveres.

## FILIPINAS

Hong-Kong 21.

Sin tiempo ni medios para comprobar la multitud de noticias que aquí se reciben, me decido á transmitir las más importantes de hoy, muchas de las cuales ó la mayoría quizás tienen origen yanqui.

Según parece, Aguinaldo ha hecho públicos sus propósitos para el porvenir, y dice que quisiera convertir las islas Filipinas en una colonia libre protegida por los Estados Unidos, y en caso de no lograrlo se inclinará á crear una República.

Añade el jefe insurrecto que, en el caso de que cualquier otra nación quisiera anexionarse Filipinas, ó bien ponerlas bajo su protectorado, á pesar suyo se tendrá que batir nuevamente.

Dijo, por último, que los insurrectos cuentan con 10.000 fusiles y ocho cañones.

El crucero «Baltimore» ha zarpado de Manila para salir al encuentro de la expedición que debe llegar de un día á otro.

Ha circulado aquí la noticia de que los insurrectos han capturado á 4.000 españoles y á un millar de indígenas desarmados.

También se dice que el día 14 ocuparon á Calanga, y que 30 oficiales de Carabineros que intentaron ganar el campamento español fueron fusilados, considerándoles como desertores.

Ha zarpado de Kiel con rumbo á Manila el crucero alemán «Princess Willhelmine», que completará la división de cruceros mandada por el almirante Diedrichs.

El «Arkona» está fondeado en Cavite, y además fondearán en Manila el «Kaiserin Augusta», «Gefion» y «Kormoran», que componen la escuadra del Príncipe Henry, con 1.970 tripulantes y 91 cañones.

Dícese que Aguinaldo ha proclamado el Gobierno provisional el día 12, asumiendo la presidencia.

Hace pocos días se sintió enfermo después de comer el jefe insurrecto, y

se ha echado á volar la especie de que se trata de envenenarlo.

\*\*\*

Ha llegado el aviso yanqui «Zafiro», que trae noticias de Manila que alcanzan al 17 del actual, según las cuales no había sufrido cambio ninguno la situación de aquella plaza.

No teniendo Dewey noticias de la expedición yanqui, había ordenado que el «Baltimore» marchase al Norte de Luzon para encontrarla.

El Gobierno chino ha ordenado al «Zafiro» que abandone las aguas de China en el término de veinticuatro horas, sin tomar víveres ni carbon.

## EL INVENTOR DAZA

De «Le Figaro» de París:

«D. Manuel Daza—retened este nombre, que será pronto célebre—nació el 31 de Julio de 1853, en Alhama (Murcia). Comenzó los estudios clásicos en Lorca, y los continuó en París, haciéndose notar por su afición á la química y á la mecánica.

Concluida su carrera de farmacéutico, se casó y estableció en Yecla. Pero, poseedor de una buena fortuna, cultivó preferentemente sus aficiones, que dieron por resultado varios inventos muy estimados en la «Sociedad de inventores de París», de la cual forma parte el señor Daza.

Un día, mezclando varias sustancias de gran energía, destinadas á cargar una pila eléctrica, estuvo á punto de ser víctima de un accidente.

El azar colmó sus deseos: acababa de descubrir el explosivo ideal. Le estudia largo tiempo, le modifica, le perfecciona, y acaba, en fin, por obtener la fórmula definitiva: la «Toxpira».

¿Qué hacer? ¿Destinarlo á cargar granadas, como las dinamitas y las melinitas?... Este era vulgar. Daza quiere un proyectil nuevo, y lo inventa: no hay necesidad de cañon para lanzarlo, se lanza por sí mismo, y contra lo que ocurre con los demás, en vez de perder velocidad por los aires, la va ganando durante mucho tiempo.

Su alcance sobrepasa al de los mas formidables cañones, y su efecto de destrucción es espantoso.

El cuerpo del proyectil se compone de dos partes principales: un comparti-

mento superior, que contiene una cantidad de kilos del explosivo, y otro inferior, que encierra pólvora especial cuya combustión lenta anima la marcha.

Tres hombres bastan para manejarlo, con su sencillo aparato de lanzamiento, que puede ser colocado sobre un bote cualquiera.

Se dice que el viaje del ministro español de Marina á Cádiz donde se le ha reunido el inventor, no ha tenido otro objeto que observar por sí mismo la maravilla de estos torpedos aéreos.

## El cometa Encke

Descubierto ese cuerpo celeste en 1818 desde el Observatorio de Marsella por Pons, astrónomo francés, se le dió el nombre de Encke, director del Observatorio de Berlín, que estudiaba poco después su periodicidad con exactitud admirable, prediciendo su vuelta para 1822, tres años y cuatro meses después de su primera observación.

Desde entonces este astro ha sido fiel á cada una de las citas que le ha señalado la ciencia meteorológica, y como se le vió por última vez en 1895, se le espera fundamentalmente durante el año actual.

M. Maurice Lewey, director del Observatorio de París, acaba de recibir un telegrama anunciándole que el cometa Encke ha sido encontrado en la vecindad de la Autarés, la más brillante de las estrellas de la constelación de Escorpión.

El autor de la observación es un astrónomo de California. El cometa es muy brillante, y su movimiento bastante rápido.

Es muy posible que se haga visible á simple vista, pues en el maximum de su brillo lo fué también en 1895.

Tiene la particularidad de ser uno de los cometas con órbita más pequeña, de modo que los espacios de aparición son también los más cortos.

## Cotizacion oficial

Madrid 27 — 4 t.

4 por cien interior .....	48'20
Idem Exterior .....	59'65
Idem Amortizable .....	59'15
Billetes Hip. Cuba 86 .....	55'00
Idem id. del 90 .....	44'80
Acciones Banco España .....	341'00
Comp. Arrend. Tabacos .....	198'00
Aduanas .....	77'00
Filipinas .....	54'00
París á la vista .....	84'50 á 84'00
Londres á la vista .....	48'22 á 00'00
Idem á 60 dias vista .....	00'00 á 00'00
Idem á 90 id. id. ....	00'00 á 00'00

## Compañías y Sociedades

BANCO DE MAHON

Con motivo del Balance, el día 30 del actual no se verificarán operaciones de Caja de Ahorros ni de Cuentas Corrientes garantidas.

Se suplica á los cuenta-correntistas se sirvan presentar sus carnets el día treinta para su liquidación.—Mahon 27 de Junio de 1898.—Por el Banco de Mahon.—El Vice-Gerente, Antonio Pons Olives.

## Sociedades recreativas

CASINO «EL ISLEÑO»

Esta Sociedad dará mañana, como fiesta de San Pedro, un gran baile en sus salones, para lo cual á los señores socios y familias se les prepara una gran sorpresa.—La Comision.

## Telegramas

DE

## El Bien Público

(No se permite su reproducción en esta Ciudad)

Madrid 27.—1'40 t.

Hong-Kong.—Es inexacta la noticia de la rendición de Manila, cuya situación ha mejorado, habiéndose hecho nuevas trincheras.

En el combate de Cavite murió el comandante del crucero americano «Olimpia».

Madrid 27.—2 t.

Se comunican impresiones discordantes respecto de la situación de Santiago de Cuba: mientras unos acentúan los pesimismo, otros insisten en que en aquella plaza hay víveres y municiones abundantes y que es satisfactorio el estado de las defensas.

Madrid 28.—1 mad.

Un telegrama oficial de la Habana comunica que los cabecillas Sanguily, Betancourt y otros, han desembarcado en la provincia de Pinar del Rio con una expedición de mil hombres, municiones y artillería.

Madrid 28.—2 mad.

El Gobierno llamará á filas 26.000 hombres entre licenciados, trimestrales y excedentes de cupo.

# SECCION DE ANUNCIOS

## GRAN REBAJA DE PRECIOS

Camas de nogal talladas con somier para matrimonio	20 duros
Camas torneadas blancas ó negras con somier para matrimonio	14 »
Camas id. id. id. id. 6 palmos	13 »
Camas id. id. id. id. 5 id.	11 »
Camas id. id. id. id. 5 id.	6 »
Camas de hierro para matrimonio con somier	9 »
Camas id. con somier 6 palmos	7 »
Camas id. id. 5 id.	6 »
Camas id. con barandas para niño y somier 4 palmos	5 1/2
Cunas id. id. id.	3 »
Catres con tela metálica á 7 pesetas.	

En camas de nogal hay varios estilos clase muy lujosa para matrimonio á precios muy reducidos.

ALMACEN DE MUEBLES

J. SINTES MERCADAL

PLAZA PRÍNCIPE, 6

MAHON

## Subasta voluntaria

A voluntad de su dueño, se procederá el día 10 de Julio, á las diez de la mañana, en el despacho del Notario de esta ciudad D. Francisco Andreu (Rosario 18) á la venta en pública subasta, sin sugestión á tipo alguno, y siendo la postura competente á juicio de los vendedores, de las fincas siguientes:

El predio «San Juan» con sus edificios y demás anexidades, situado en el término de Mercadal.

Dos viñas de 6.500 cepas situadas en «Binialmaya» del mismo término.

Otra viña en el «Campás» del término de Alayor.

Una casa y cochera situada en el pueblo de Mercadal, n.º 6 de la calle de Isabel II.

Otra casa en dicho pueblo de Mercadal n.º 44 de la expresada calle de Isabel II.

Otra casa en la calle del Sol del mismo pueblo n.º 22.

Otra casa en dicho pueblo, calle de las Carnicerías n.º 5.

Otra casa en la calle del Horno del mismo pueblo, n.º 3.

Un almacén en la calle Mayor del citado pueblo, n.º 9.

Una cochera con establo, en el propio pueblo, en la carretera de Fornells.

Y por último un cercado con una cisterna, llamado «Era de devant», situado en las inmediaciones de dicho pueblo de Mercadal.

Imprenta de M. Peral.—Bastion, 39.